

Ко Дню города и Дню металлурга

Недавним решением городского Совета депутатов группе уважаемых медногорцев присвоено звание Почетных граждан нашего города. Среди них удостоен высокого звания и Валерий Иванович Иванов, человек деятельный, принципиальный, интересный. Находясь на заслуженном отдыхе, он продолжает трудиться - в центре дополнительного образования ведет секцию радиосвязи. Причем, работает не для галочки, а увлеченно, с полной самоотдачей. Такой он во всем - честный, искренний перед собой и перед людьми.

От русских Иванов

Дед Валерия Ивановича по отцовской линии - Иван Васильевич Иванов - погиб в шахте во время обвала. О нем внук знает мало. А про деда по линии матери на слышан больше: читал в книгах, видел материалы в музее. Иван Дмитриевич Добровольский был избран в Иваново-Вознесенске депутатом первого Совета в дни всеобщей стачки 1905 года, а потом - одним из его редакторов. После разгрома стачкома Добровольский был избит черносотенцами и уволен с текстильной фабрики. Годы скитаний, порой без средств к существованию, только укрепили решимость деда бороться за права рабочего класса. Он с радостью встретил Великий Октябрь и вошел в число активистов советского строительства в Поволжье. В 1918 году избирался делегатом на I Всероссийский съезд профсоюзов торгово-промышленных и кредитных учреждений. В начале следующего года его приняли в РКП(б), поставили политкомиссаром на бронепоезд Рязань-Уральской железной дороги. Когда остались сзади грозные времена гражданской войны, дед переехал в г. Кольчугино Ивановской (ныне Владимирской) области, поступил на завод по обработке цветных металлов, был депутатом городского Совета. Его именем названа одна из улиц г. Кольчугина.

В 1975 году Валерия Ивановича, как внука Добровольского, приглашали в этот город по случаю празднования 70-летия восстания на Талке. Он даже выступал на митинге. Ему было приятно, что дед там помнят, чтят. Вот такие у Валерия Ивановича истоки: от русских Иванов, от Ивановых, из города Иванова. В чем-то и фамилия, и дела деда Добровольского повлияли на характер Валерия Ивановича: он человек доброй воли, целеустремленный, правдивый, патрист до корней волос.

По стопам отца

Родился Валерий Иванович в студенческой семье 31 мая 1934 года. Родители его Иван Иванович и Галина Ивановна учились в то время в Москве в институте цветных металлов. Через год молодые специалисты были распределены в Казахстан - на Карсакпайский медеплавильный комбинат. Все шло, казалось бы, неплохо, но когда наступил черный 1937 год, кому-то, видимо, показалась подозрительной производственная и комсомольская активность отца

Валерия Ивановича. Молодого инженера-металлурга забрали люди в кожанках и отправили на Колыму, где он, оставаясь патриотом, продолжал успешно работать - вместо меди добывал золото для страны. Жена его осталась одна с трехлетним ребенком на руках. Как могла, она хлопотала за мужа. Помогали и друзья. Профессор В.А. Ванюков, чьим учеником был И.И. Иванов, дошел до Калинина, добился пере-

его будущая супруга Екатерина Степановна закончила этот же класс с серебряной медалью. Но друг друга они лучше "разглядели", будучи уже студентами. И еще не закончив учебу, они создали свою семью, у них появился первенец. В 1957 году Валерий Иванович завершил курс обучения в Ленинградском технологическом институте им. Ленсовета, получил диплом инженера технологии-механика по процессам и аппаратам химической промышленности. Годом позже закончила этот институт, став инженером-химиком, его супруга.

В гуще забот

Работа и жизнь крепко связали их с городом Медногорском. В 1957 году Валерий Иванович, полный энтузиазма, новых идей, окунулся в проблему химического цеха МСК, был помощником мастера, потом мастером-механиком участка. Когда на комбинате решался вопрос о пуске цеха по переработке пыли, его знания руководство использовало в более широком спектре. Вместе с опытными организаторами производства А.А. Бурбай, Ф.Д. Аптекарем и специалистами института "Унипромедь" Валерий Иванович участвовал в работе по освоению новой технологии. Цех был запущен в самые короткие сроки.

Активно проявил себя молодой специалист и в общественной работе. Он был заместителем секретаря комсомольской организации химического цеха, членом комитета ВЛКСМ комбината, участвовал в создании молодежной "копии добрых дел" (например, спроектировали и создали плавильник серы, где перерабатывали все ее протеки, отходы, чистую продукцию сдавали на склад). Вырученные средства шли на комсомольские вечера, концерты художественной самодеятельности, турпоходы, выезды на природу и др. Молодежь тогда была с огоньком в глазах, с творческими мыслями, с настоящими дружескими отношениями. В среде молодых специалистов царил культ чтения, диспутов, обмена знаниями, культурными находками.

Творческую жилку, трудолюбие Валерия Ивановича заметили и оценили. В 1959 году его назначили старшим теплотехником химцеха, в 1960 году - старшим механиком. Под его пристальным вниманием находилось немало ответственного химического оборудования: котлы, утилизаторы, серопроводы, разного типа насосы. Широкое поле открывалось для его пытливой мысли. Валерий Иванович увлеченno, нередко вне рабочего времени, занялся рациона-

лизаторством. И его новаторские идеи всегда находили применение. На протяжении 20 лет работы в химцехе В.И. Иванов подал и внедрил десятки рацпредложений, сэкономив предприятию многие миллионы рублей. Дважды Валерию Ивановичу присваивали звание "Лучший рационализатор Оренбургья", он был признанным лидером технического творчества на МСК - возглавляя совет ВОИР комбината. Его успехи в работе были отмечены наградами: орденом Трудового Красного Знамени и двумя медалями.

С 1977 по 1979 год В.И. Иванов был заместителем главного инженера. Утвердившись в этом деле, приобретя новый организаторский опыт, Валерий Иванович достиг той точки работоспособности, знаний, когда ему по плечу стали и бо-



Вся жизнь - в труде и творчестве

ческие процессы, проводили (и сейчас проводят) траффики... Для ребят Валерий Иванович открыл новый мир. Радиолюбители связываются с самыми разными странами, участвуют в соревнованиях, совершенствуют свои знания в физике, географии, иностранных языках.

За работу с молодежью В.И. Иванову присвоено звание "Почетный радиист России". Сейчас он - педагог дополнительного образования высшей категории.

Он - мастер спорта СССР по радиосвязи, почетный член Центрального радиоклуба РФ им. Э.Т. Кренкеля. Он воспитал уже целую плеяду талантливых своих учеников: это О.Уваров, В.Мартынов, О.Чуманов, И.Каманцев, А.Навычко, А.Стерликов и др. Многие имеют домашние радиостанции, личные позывные. Бывшие воспитанники Иванова Н.Ильин и Е.Орлова закончили институты, но не расстаются с любимым радиоделом.

О.Чуманов учится в Оренбургском техническом университете, О.Уваров поступает в Самарский аэрокосмический университет. Они благодарны учителю за путевку в жизнь.

Валерий Иванович с супругой воспитали и своих хороших детей. Правда, сын и дочь стали медиками, а не инженерами. Сын Сергей - доктор медицинских наук в Москве, дочь Вера - врач по лазерным методам лечения. Внук Ивановых Сергей учится в медицинской ординатуре, а трехлетний правнук Андрей еще только учится говорить. Прекрасное древо жизни! Надо сказать, Валерий Иванович, несмотря ни на что, остается советским человеком, оптимистом, большим жизнелюбом.

Валерий Иванович любит природу, его сердце открыто всем радостям бытия: он обожает бегать зимой на лыжах, летом - посидеть с удочкой у реки, собирать в лесу грибы. И по-прежнему он много читает, анализирует. Широта взгляда не дает ему уставать, отставать от жизни, а работая с детьми, он всегда ощущает себя молодым и полезным.

"Поэт морзянка..."

Выходя на пенсию, Валерий Иванович не счел для себя возможным сидеть на завалинке. Он, имея давнее пристрастие к радиосвязи, предложил свои услуги на станции юных техников. Сам когда-то, бегая в Дом пионеров в радиокружок к педагогу В.И. Соловьеву, заболел "морзянкой", романтикой многоголосого эфира, а теперь решил, что свои знания надо передать юным поколениям. И здесь он нашел единомышленников, друзей, последователей. Реанимировали старенькую маломощную станцию, учились работать со схемами радиооборудования, изучали радиотехни-